



携手“海洋十年”，共筑海洋未来

——2023东亚海洋合作平台青岛论坛开幕式暨主论坛侧记

□本报记者 李涛

“西海岸新区是一座朝气蓬勃的活力之城，一片潜力无限的发展热土，一方魅力独特的人文胜地。”

“我们深度融入东亚合作，东亚海洋合作平台总部及论坛永久会址落户新区。”

“经略海洋是新区的历史使命，向海开放是新区的壮阔图景，海洋经济是新区的鲜明主题，科技兴海是新区的强劲引擎，碧海蓝天是新区的最美底色，海纳百川是新区的豁达气度。”

……

相知无远近，万里尚为邻。6月28日，2023东亚海洋合作平台青岛论坛在西海岸新区盛大开幕。开幕式上，市委常委、西海岸新区工委书记孙永红向来自全球的与会嘉宾推介东亚海洋合作平台和西海岸新区，“志合越山海，扬帆但信风。我们衷心希望以东亚海洋合作平台青岛论坛为契机，以‘海洋十年’国际合作中心为载体，与各方共享机遇、共迎挑战、共赴‘蓝海’，广聚‘向海而兴’的合力，谱写‘百川共赢’的华章。”

盛会再启，世界瞩目。八年七届，青岛论坛成长为兼具东亚特色和世界影响力的高层次对话平台，成为具有较大影响力的国际海洋论坛和深度融入“一带一路”倡议的重要载体。本届论坛以“‘海洋十年’，和合共生”为主题，来自全球多个国家和地区的海洋专家、经济学家、企业家等400余位嘉宾云上相会、线下相聚，深化海洋经济、科技、产业、人文、环保等领域的交流合作，传递出对“我们所希望的海洋”美好愿景的热烈期盼。

“热烈祝贺2023东亚海洋合作平台青岛论坛圆满成功！”“发布‘海洋十年’青岛倡议，希望与嘉宾们一起，共同努力落实。”“山东省海洋科技成果转化中心（创新创业共同体）揭



2023东亚海洋合作平台青岛论坛开幕式现场 □记者 王培珂 摄

牌，将打造集海洋产业关键共性技术攻关、科技成果转化等功能于一体的重大创新联合体和全国海洋科技创新高地。”……开幕式现场，声声祝福透过音频电波跨越山海、交响合奏，一系列富有开创性的成果在黄海之滨诞生发布、亮相吸睛，共识在凝聚，信心在升腾，力量在传递。

“海洋十年”青岛倡议的发布引发热烈反响和聚能效应。倡议围绕打造世界海洋国际新平台、加强海洋科技创新、发展蓝色经济、维护海洋生态系统健康等方面呼吁全人类携手“海洋十年”，推动实现从“我们所拥有的海洋”到“我们所希望的海洋”的转变，促进海洋、气候和人类社会的可持续发展。

联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森回忆“海洋十年”的设立初衷，首要原因是“我们对于海洋知识的了解是远远不够的”，因此要大力发展海洋相关知识，弥补我们对海洋认知的空白，从而为海洋治理等议题的筹备与实施提供更多智慧输出和科技支撑。彼得·汤姆森深度参与了青岛论坛，同与会科学家们共商碳中和以及

具有较大影响力的海洋展会品牌。本届东亚海洋博览会由西海岸新区管委指导，中国船舶工业行业协会、青岛黄岛发展（集团）有限公司主办，将为西海岸新区全面经略海洋，加快打造海洋强国战略新支点、海洋强省先行区和引领型现代海洋城市主要承载区贡献力量，为促进东亚及“一带一路”国家和地区海洋经济开放合作和经贸文化交流贡献“新区样板、青岛典范、山东实践、中国智慧”。

推动海洋国际合作，创新服务和融入国家发展大局，东亚海洋合作平台青岛论坛和东亚海洋博览会已成为具有较大影响力的国际海洋论坛和知名海洋展会品牌，成为深度融入国家“一带一路”倡议的重要载体。本届论坛抢抓联合国“海洋十年”这一全球顶层海洋科技倡议和“海洋十年”国际合作中心落地青岛的两大机遇，聚焦“海洋十年”七大愿景之一“健康且有复原力的海洋”，集中展示我国海洋领域高质量发展与国际合作的成就，交流健康海洋与可持续发展领域的国际经验和科技成果，推广海洋生态文明与可持续发展的中国方案

和典型案例，推动山东省绿色低碳高质量发展先行区建设，助力实现联合国“海洋十年”愿景，为构建海洋命运共同体作出中国贡献。

海洋保护等话题。对于本次青岛论坛的召开，他给予了高度肯定，表明了青岛这座城市对于参与“海洋十年”、保护海洋所作出的积极努力。如今青岛在海洋科技方面处于领先地位，这为青岛论坛和海博会的召开提供了有力支撑，期待青岛论坛成为一座灯塔，指引海洋人士前进的方向。

开幕式上，联合国秘书长海洋事务特使、七十七国集团主席代表、“海洋十年”大科学计划和项目的牵头人等重量级嘉宾现场参会。青岛论坛从发轫谋划到落地生根再到硕果累累，已经实现从区域性到全球性质的飞跃，在国际上凝聚起团结合作的广泛共识，汇聚起应对挑战的强大合力，开辟出推动全人类海洋合作向好向未来的光明前景。

主论坛环节，联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森，外交部条约法律司司长马新民，中国科学院院士、ONCE国际大科学计划负责人焦念志，山东海洋集团有限公司党委书记、董事长姜国栋分别围绕“改善人类与自然关系，致力实现可持续发展目标”“完善全球海洋治理，促进人海和合共

（上接第一版）独特的城市，也是以海洋经济发展为主题的国家级新区。本次中日创新企业青岛行活动围绕“赋能地方招商引资、招才引智”主题，旨在促进日本大企业与青岛各级政府、商协会、产业园区等，在产、学、研、政等方面开展全方位交流与合作，推进双方合作内容落地落实。希望双方依托中日（青岛）地方发展合作示范区，进一步巩固和加强合作关系，打造中日地方发展合作新样板、对外开放新高地。西

海岸新区也将持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，为在新区投资兴业的日方企业提供更加优质高效的服务、良好的环境和稳定的预期。

茶山秀一介绍了各企业的基本情况和投资意向。他指出，西海岸新区经济社会发展势头好、空间广、潜力大，是投资兴业的沃土，已有日本创新型企业在此聚集。期待双方进一步深化沟通交流，助力西海岸新区与日本产、学、研合作再上新台阶。

生”“联合国海洋负排放(ONCE)国际大科学计划”“走向深远海的山东实践”进行主题演讲。“海洋十年”、科学、合作、可持续发展、海洋命运共同体……这些词汇被反复提及，昭示出与会各方跨越国界、跨越民族“‘海洋十年’，和合共生”的共同愿景。

伴随开幕式的举行，本届论坛“一主、九分、一展”十一个板块活动正式拉开帷幕。“一主”，即开幕式暨主论坛；“九分”，即海洋生态环境保护修复与防灾减灾论坛、深海保护与利用论坛、2023国际蓝碳论坛、蓝色伙伴关系论坛、海洋品牌与产业赋能论坛、国际海洋产业融合发展企业家论坛、国际合作蓝色青年科学家论坛、海洋科技成果转化对接会暨海洋特色新兴产业创新发展论坛、国际海洋合作与治理论坛；“一展”，即2023东亚海洋博览会。同期，还将举办国家管辖外海域生物多样性养护和可持续利用协定成就和展望国际研讨会，以及欧洲涉海企业投资考察行、中日创新企业青岛行两场经贸对接活动。

东亚海洋合作平台是落实“一带一路”倡议的标志性项目。青岛论坛作为东亚海洋合作平台的主要活动，此前已连续成功举办6届，累计发布重量级报告（指数）26份，成立东亚港口联盟等国际组织联盟和协调机构9个，吸引70多个国家和地区的1400多家企业和机构参展。今年2月，亚洲唯一“海洋十年”海洋与气候协作中心在新区启用，中国唯一“海洋十年”国际合作中心在新区落户，西海岸新区正以更加开放的姿态，携手东亚伙伴，迈向世界舞台。

共同交流探讨，共谋蓝色愿景，共商海洋大计。本届青岛论坛必将在推动海洋科技和经济高质量发展、共建海洋命运共同体等方面取得更多丰硕成果。作为东道主，西海岸新区期待携手“蓝色伙伴”，同力协契，共谱蓝色未来！

茶山秀一介绍了各企业的基本情况和投资意向。他指出，西海岸新区经济社会发展势头好、空间广、潜力大，是投资兴业的沃土，已有日本创新型企业在此聚集。期待双方进一步深化沟通交流，助力西海岸新区与日本产、学、研合作再上新台阶。

大盛会效应，实施科技兴海、产业强海、开放通海、生态养海、统筹陆海，全面塑造高质量发展新优势，推动打造海洋强国战略新支点取得新突破，在彰显国家级新区特色特质上实现全新跃升，在全国大局中彰显新区担当。

联合国“海洋十年”与经略海洋国家战略交汇叠加，新区之“新”的鲜明特质与“海洋十年”的宏伟愿景“情投意合”。站在新起点、迈向新征程，西海岸新区正迎接世界、融入世界，广聚“向海而兴”的合力，谱写“百川共赢”的华章，用心勾勒“海洋十年”“我们所希望的海洋”愿景应有的样貌。

（上接第一版）对外开放的坚定决心，释放了山东持续打造对外开放新高地、深入实施海洋强省建设的强烈信号，必将为青岛、为西海岸新区深度参与全球海洋治理，多层次开展海洋领域国际务实合作汇聚强大信心和力量。

作为东道主，西海岸新区因海而生、向海而立、凭海而兴，海洋是我们的最大特色和优势。以海洋为媒，拓发展之路，架合作之桥，为构筑海洋命运共同体贡献力量，我们倍感荣幸、倍感自豪。近年来，新区牢牢把握时代机遇，践行海洋命运共同体理念，借势国家战略、搭建开放平台、打造一流环境，积极